

detője; nem tévedhetünk, ha feltevések, hogy szavai a nemzet hazafias érzelmében termékeny talajra hallanak s hogy e tekintetben üdvös fordulat fog bekövetkezni a közfel fogásban az állami pénzügyek és a közérköles javára. Lényegesen elősegíti e törekvést a pénzügyi közigazgatás ígért reformja, mely szervezetének elszigetelt jellemét elvezítve, a politikai adminisztráció eleven tésztével szervi összefüggésbe fog hozni Nagy vonásokban megjelölt ő nagyméltósága későbbi programjának körrajzát is, melyeknek három pontja — a kis lotto megszüntetése, a konverzió teljes kivitele és a valuta rendezése — bizonynyal az egész országban tettszére fog találni.

A könnyed vázlat, melyet dr. Wekerle a közigazgatási és az igazságügyi politikai terev való reformtevékenységről ad, hatáson kivégeztíti a pénzügyi program világos képét. Lassankénti átmenés az állami közigazgatásra, rendszeres előkészítése a szóbeliségnek és a közvetlenségnek az igazságszolgáltatásban, a bírósági szervezett végleges megállapítása: oly programponctok, melyek felállítását a Tisza-kabinet — mint a „Pester Correspondenz” írja — azon szándékkal jelenti ki, hogy a reformtevékenységnek egy oly korszakát inaugurálja, mely kiterjed az állami élet minden resortjára és sikkerrel fogja betegezni a magyar állam modern fölépítését. A nehezebbik része ama föladatnak, melyet Tisza Kálmán tizenöt évvel ezelőtt maga elé tűzött, szerencsésen el van győzve: a korábban zilált államháztartás majdnem rendezve, a pénzügyi kibontakozás sikeresen befejezve van. Ezzel törlesztve vannak a múltnak bünei, melynek örökébe kellett lépni a Tisza-kormányának s most már meglehet kezdeni a munkát a jövőért, a terjedelmes és valódi liberális szellemű áthatott reformtevékenységet.

Hogy ez tetterővel és okossággal fog megtörténni, arra öröndetes biztosítékot merítet a nemzet az új pénzügyminister beszédéből.

Plébános beiktatás.

Török-kanizsai levél.

1889 ápril 25-én.

Szent-György napja ez idén községünknek többet is hozott a bucsu megszokott ünnepe. E napon történt meg ugyanis főtisztelendő Rác Ferenc plébános urnak ünnepelely beiktatása, a mely amilyen széles körben találkozott öröndteljes visszhanggal, ép olyan sokáig fog emlékülünkben megmaradni. Rác Ferenc ur több mint hat éve működik már községünkben, úgy hívei mint az egész lakosság osztatlan szeretete és tisztelete között. És habár ez idő alatt csupán mint plébános-helyettes szerepelt, kiváló tapintattal tudta bevonni az itteni számottevő elemeket, hogy nemcsak hitközségünk ügyeiben, de kulturális életünkben is az annyira szükséges egyetértés és együttműködés létre jöjjen. Ez irányú törekvéseinek legeklatansabb diadala az a két tanteremből, és két tanítói lakástól álló községi jellegű népiskola, a mely közelebb már befejezést nyer és át fog adni rendeltetésének, megmentvén községünk jó hírét attól a szegényteljes állapottól, a mely eddig bérhelyiségben elhelyezett iskolái miatt méltán szemrehányással illethette.

Most, hogy közelebb e derék lelkész a csanád-egyházmezei püspök által véglegesen kinevezetett török-kanizsai plébánossá, az annál is inkább keltett széles körben köztetszést és meglegedést, mert messze vidéken ismeretes ő ugyanis mint kiváló társadalmi tényező és mint vendégszerető házi-gazda. Legszébb bizonyosága volt ennek az, hogy beiktatása ünnepére nemcsak Torontál, de a szomszédos Bács, Csongrád és Csanád megyék lelkészei közül úgy mint előkelőségei számosan megjelentek.

Az ünnepély reggel tíz órakor vette kezdetét díszmisével, melyet úgy az egybegyült uri-nép, mint a hívők nagy száma végighallgatott, a kicsiny templomtól szorongásig megtöltve. Majd Löchardt Nándor náköfalvai esperes mint a beiktatási aktus végzésére kiküldött püspöki megbízott tartott fenkölt beszédet; melyet az egybegyültek ép oly áhítatos figyelemmel hallgattak, mint a választékos köszönő beszédet, melylyel erre az ünnepelel válaszolt.

A templomi szertartás után a plébános ur vendégszerető házánál gyűlet össze a nagy számmal egybegyültek, hol is csakhamar kiállított és aláíratott a beiktatásról felvett jegyzőkönyv, aztán pedig a plébánia udvarán felállított sátorban asztalhoz ültek, hogy régi szokás szerint torral fejezzék be a kiváló ünnepélyt. Itt azonban már az ünnepelel minden jóakarata háttérbe szorult szeretetre méltó sógornője: Rác Istvánné urnó lekötelező szívélyessége mellett, a ki mint háziasszony igazán királyi életet szolgáltatót fel.

Csakhamar megeredtek a felköszöntők s úgy az ünnepelel valamint vendégeit kik közt rokonok, barátok, volt tanárok és pályatársak voltak számos szellemes toasztaban éltették. Az ebéd vidám poharazás és cigányzene mellett benyult a késő éjszakába s szintén régi jó szokáshoz híven vacsorára alakult, a melyen a fokozott jókedv nyilvánulásai sem maradtak el, míg csak a hajnal szét nem szórta az ünnepeleket, emlékülünkben nemcsak egy kellemesen eltöltött nap minden benyomásával, de bizonynyal eltelve azon meggyőződéssel is, — a mi nekünk kanizsaiaknak leginkább jól esik, — hogy új plébánosunkban községünk nemcsak valláserkölesi életének tapintatos és ügybuzgó vezetőjét találta meg, de kulturális haladásunk is egy tevékeny tényezőt nyert benne. Adja Isten, hogy mindazok, a kiknek ténykedését magasztos cselelői kivívására megnyerni igyekezett, továbbra is támogassák, mi nem kételkedhetünk benne, hogy községünk javát szem elől téveszteti sohasem fogja. — a.

SZÍNHÁZ.

Bárhol nem akarnók is, bele kell nyugodnunk azon alig mezeafolható igazságba, hogy a vasuti és hajózási összeköttetések alig javítható káros befolyást gyakoroltak vidéki színházainkra. Régi időkhez képest nagyon sokan könnyen érintkezhetvén Budapesttel, az ottani színházakban, ha nem mindég is, de igen gyakran kiválóbb és képzetesebb színészetben gyönyörködhetvén, úgy vannak a vidéki színházakkal, mint a gourmandok az izletesebb és választékosabb konyhával, hogy a mint a jobhoz némileg hozzászoktak, a vidéki konyha készítményeit nem képesek többé a szokott mértékben élvezhetni.

Az Aradi Gerő színtársulata tagadhatlanul azon vidéki társulatok közé sorozható, a mely működésével a finyásabb és követelőbb közönséget is kielégítheti. — Nyugodt lelkiismerettel elmondhatjuk, hogy a komolyabb szerepekben működő tagjai egytől-egyig jól betanult és a szerző intenciót is felfogott és élethíven előadott szerepeikben kellően megfelelnek azon követelményeknek, melyeket a nem igaztalanul követelő vidéki közönség tőlük méltán elvárhat.

Az első darab, melyet vasárnap, ápril hó 21-én előadtak s mely „A rezervisták” címét viseli, előadásában nemcsak azt bizonyította be, hogy Konti József a legszebb reményekre jogosító zeneszerzők közé tartozik, hanem arról is meggyőzhetett benyünk, hogy Vendrey Ferenc, Taraszovits Margit, Bihari Béla, Angyal Illus, Mikei Lajos és Csizsér Kálmán a tanulmányosan képzett reproduktív erők közé sorozható, Zombori Ilona pedig kellemes hangjával helyét nemcsak kitűnően megállotta, hanem a tapsokat is méltán kiérdemelte.

A „Rip van Winkle”, Planquette regényes operájában Mikei Lajos, Kis Ferko mint az opera cím képviselője, férfiasan erős, de azért kedves és kiváló hangjával tetszést és elismerést aratott. Zombori Ilona mint Lisbette kedvességéből ép úgy mint a rezervistákban mítsen vesztett, a mi az általános elismerésben a rezervistákban osztályrészül jutott, e szerepében is kiérdemelte, Hunfi Imre régibb ismerősünk és fülbemászó lyrái hangjával e társaságnak most is kiválóbb tagjai közé sorozható.

Payleronnak „Az egér” című vígjátékában, mely ország-szerte feltűnő tetszésben részesült, Csizsér Kálmán, Follinusné és a kis Angyal Huska mindent elkövettek, hogy a különben megróhatólag vontatóan adott darabot kié demelt tetszésben fentáthassák.

A „Czigánybőr”-ban mint Zsupán Károly Mikei Lajos, mint Arsena leánya Bogathiné, mint királyi biztos Vendrey Ferenc, mint Czipra cigányasszony Csizsérné, mint Saffi cigányleány Pajor Emilia tünnek ki s ha ez utóbbi magas hangjából az alsóbb hangoknak is némi erőt kölcsönözhetne, biztosan legjobb operette-énekesek közé lenne sorozható. Hunfi Imre mint Barinkai Sándor most is szerepének megfelelően jól játszott és szépen énekelt, valamint az egész etablissement a karban ugyan egy kissé gyöngye, mindent elkövettek, hogy a közönség (a mit el is értek) jól mulathasson.

N.-Beeskerek város közönsége már az említett előadásokból is meggyőződhetett, hogy Aradi Gerőnek e jönevű, gondos és lelkiismeretes vidéki igazgatónak, jelenlegi társulata is megérdemli, hogy a nagy közönség részéről mentül nagyobb pártfogásban részesüljön.

HIRHARANG.

— A husvétü ünnepek alatt végre verőfényes derült idővel örvendeztetett meg benyünkét április hava. Olyan gyönyörű tavaszi időnk volt, a milyenre a nagypénteki jég és zivatar után nem is mertünk már gondolni. A derült kék ég mosolygott, a nap olyan forrón sütött, mintha kiakarta volna pótolni ama napokra eső részét is, melyekben irigy felhők takarták el az ő kedves földjétől. És a szép időben egész karavánokat láttunk husvéthétfőjén a beeskereki és éeskaik erdőbe kivonulni, jól megrakodva elemőzsiával meg egy kis szomjoltóval. Az erdő még lombtalan ugyan, de annyi vendége volt, hogy bizony még sok majálison se lehet annyi embert látni benne. — Az üde levegő, meg a kis „késéta” (?) oly hatalmas étvágyat csinált, hogy nincs a világnak az a patikaszerre a mi ezt utánozni képes volna. A nagyobbak falatoztak a zöld pázsiton meg iddogáltak egymás egészségére na meg a szomjuságuk csillapítására; az „arany fiatalág” társasjátékokat játszott, a kisebbek pedig lapdázta, sőt akadtak köztük, de még a nagyobbak közt is, a kik egy-egy késői ibolyaszálért, egy szarkafészékért bebarangolták az egész erdőt. Harmonikaszó és egy „kintorna” (magyarul vergl) hangjainál még tánczra is kerekedett néhány tüzesebb véü fiatal. Ez így tartott késő estig, mikor aztán derült hangulatban üres palackokat, kosarakat czipelgetve hazafelé tartottak a kirándulók, egy kelemesen töltött delután emlékülével. „Biz ezt máskor is megethették, csak ne volna olyan messze az erdő, vagy legalább már gondoskodna a város arról, hogy árnyas fasorban mehetnének ki.” Sokan mondogatták ezt, van is egy kis igazság benne, jó lesz a város atyáknak ezt nem ad acta tenni a saját és családjuk érdekében is, mert Beeskereknek úgy sincs üdülőhelye az egy népkertet kivéve, a hová pedig nem igen szeret már járni a publikum, mióta a kertészi szervenvel megritkította az árnyas fákat. Az erdőbe pedig kocsikat, kivéve egy „ismeretlen” urt, nem bocsájtottak be és sok családapa kénytelen volt apró gyermekeit saját becses hátán czipelni be, a mi bizony nem rövid út és nem a legkellemesebb. Nem lehetne-e vasár- és ünnepelel napokon kocsikat is bebocsátani az erdőbe? Talán nem is oly kivihetetlen ez.

— Előléptetés. Szöllősy Kálmán a n.-beeskereki társaság közszeretben álló tagja III. osztályú kir. mérnök néveztetett ki. Gratulálunk e megérdemelt előléptetéshez és kívánjuk, hogy mihamarabb mert megelékezhessünk e rovatban róla, megint ismerve jeles tehetségét, szakképzettségét és fáradhatlan munkásságát, reméljük, hogy nem soká fog késmi az újabb előléptetés.

— A „magyarországos vörös kereszt-egyesület” f. évi május hó 15-én tartja meg országos közgyűlését Budapesten, melyre a hazai vasutak igazgatóságai az oda utazni szándékozó tagok részére 50 illetve 33% menetdíj-kedvezményt engedélyeztek. — A torontálmegyei választmány közgyűlését f. évi május hó 5-én d. u. 4 órakor a megyeház nagy termében tartja meg, melyben meg fog választatni két tag az országos közgyűlésen való képviseletbe. Az országos közgyűlés a budapesti „Erzsébet” kórház dísztermében tartatik meg, mi által alkalmat nyújtanak az egyesületi tagoknak, hogy az egylet ezen gyűjntézetét és háboru esetére előkészített felszereléseit megismerhessék.

— Furesa találkozás. A „Soir” egyik levezőjöttői a következő táviratot kapja: Brüsszel, ápril 16-án. A Mengelle fogadóban, hová Boulanger Belgiába futása után szállott, lakik néhány nap óta a Jézus társaságának egy igen érdeemes tagja, Delcourt atya, a ki Saint-Amandi származású. — Delcourt atya, unokatestvére a Jézus társaság egy másik hasonnevű tagjának, ki a belga jezsuiták feje. — Delcourt atyának a Mengelle fogadóban való szállásolását, épen Boulanger lakosztálya mellett, nagyban magyarázgatják. Általában senki sem gondol arra, hogy e szomszédság csak a véletlen játéka s azt mondják, hogy Boulanger, Dillon és Delcourt sokat konferenciáznak együtt. — Ugyan nem áll-e ez összefüggésben ama kérdéssel: Honnan jön a pénz?

* Meghívó. A torontálmegyei magyar nyelvterjesztő és közművelődési egylet f. é. május hó 7-én delután 3 órakor tartja ez évi rendes közgyűlését Nagy-Beeskereken a megyeház nagytermében, melyre az egylet tagjait tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Elnök megnyitó 2. Igazgatósági jelentés

3. A számvizsgáló bizottság jelentése 4. Pénztári jelentés 5. Az 1889-ik évi költségvetés megállapítása 6. Könyvtári jelentés 7. Indítványok Nagy-Beeskerek, 1889 április hó 25-én Az elnöké.

* A n.-beeskereki ref. egyháztanács

köszönete. A református templom építés javára rendezett műkedvelői előadásban résztvett urhölgyeknek és uraknak s az ez alkalommal felülfizető ajándékozó uraknak — és pedig névszerint Méltóságos Hertelendy József 6 frt, Weisz Izidor 5 frt, Dr. Kiss János 4 frt 20 kr., Bobdai Gyertyánffy Lászlóné 6 frt, Helmbold Károly 5 frt, Vécey István 4 frt, Mencer Lipót 2 frt, Várady Mihály 2 frt, Steinitzer Géza 2 frt, M. J.-né 2 frt, Kriszties János 2 frt 80 kr., Fülöp György 1 frt, Rappensberger Vilmos 1 frt 60 kr., Mencer Ágosta 1 frt, Chorin Erzsébet 1 frt, Spitzer Adolf 1 frt, Mayer Rezső 60 kr., Szalay József 50 kr., s az előadás megjelenésével megtszítelő n. é. közönségnek ez uton fejezi ki hálás köszönetét. A reform. egyháztanács.

* Nyilvános köszönet. T. Aradi Gerő

színgazgató ur a f. évi ápril hó 21-én tartott előadás tiszta jövedelmét vagyis 63 frtot az „Iskola-gyermekbarát-egyletnek, szegény gyermekek szegélyezése céljából szíves volt felajánlani s ez összeget alólított egyleti pénztárnoknak átadni, mely összeghez T. Kremer Fülöp vasuti mérnök ur 3 frt felülfizetéssel járult. Midőn ezen összeg átvételét nyilvánosan nyugtáztuk, fogadjja igazgató ur ezen nemes adományáért az egylet nevében a legmélyebb köszönetünket. Nagy-Beeskereken, 1889. ápril 23-án. Baaden Károly, egyleti pénztárnok. Andrassy Mihály, egyleti elnök.

* Színházi hírek. Ma vasárnap adatik

Tóth Kálmán közkedveltségű négy fölönános színűve: „Falu rossza”. — Hétfőn a dallamos zenéjű „Kornevillei harangok” Planquette regényes operetteje. — Kedden érdekes újdonság az e téli saionnak a fővárosi színházak legnépszerűbb darabja: „A válás után”, bohózatos új vígjátékának lesz premierje, — a nemzeti színházban ez dominázta a repertoirt egész télen hetenként előadva, úgy Szegeden is tiz előadások folytán telt ház mulatott a bohónál-bohósabb jeleneteken, melyek folyton meglepetésben részesíték a közönséget, s teljesen igénybe veszik nevető idegeit. — Szerdán: „Suhancz” operette, mely a mult évben a beeskereki közönségnek egyik kedvenc darabja volt, a czimszerepet Pajor Emilia fogja játszani, kinek ez bravour szerepei közé tartozik. — Csütörtökön Csizsér Kálmán jutalomjátékával: „Faltövében”, „Egyik olyan mint a másik” és „Kölcsön kért feleség”. — Pénteken: „Kisérter”. Szombaton: „Fatinitza” Suppé szépenéjű operetteje, melyben együtt fognak fellépni Pajor Emilia és Zombori Ilona, mindkettőnek hangjához mért szép énekpartieban. — A színtársulat ez utal csak rövid ideig szándékozik Nagy-Beeskereken maradni.

* Magántanulói vizsgálatok a nagy-

beeskereki községi főgymnasiumban. Magántanulók, kik magánuton vagy magánintézetben tanultak, és előmenetelükről az 1888-9. isk. év végén kívánnak bizonyítványt nyerni, f. évi május hó 10-éig tartoznak jelentkezni a főgymn. igazgatóságnál. Ez előleges jelentkezés irásban is történhet annak kimutatása mellett, hogy a közvetlenül lefolyt tanévet, mely magánintézetben, illetőleg hol és mily rendszerű tanulmányozással töltötték. A jelentkező magántanuló bemutatja ez alkalommal születési s mult iskolai évi bizonyítványát és kijelöli lakóhelyét, hogy az igazgatóság a vizsgálatok határnapját vele közölhesse. N.-Beeskereki közs. főgymn. igazgatósága.

— Nem jó a fegyverrel játszani.

Sok szerencsétlenséget okozott már a fegyverrel való könnyelmű és vigyázatlan bánás. A lapok elégszer figyelmeztették már erre az embereket, hogy okuljanak, de azért majd minden harmad nap olvas vagy hall az ember valami újabb szerencsétlenséget. D. J. nevű fiatal ember is husvét másodnapján zseb-revolverével játszott még pedig oly vigyázatlanul, hogy elsült és kis ujját megsebezte, szerencsére csak könnyedén. Azért jó volna, ha okulnának az ily csekély eseten is, melyből igen nagy szerencsétlenség is származhatott volna.

— Sok a szemét. A külvárosokban,

de még a belvárosban is igen sok helyütt még mindig életben van az a patriarchalis szokás, hogy a konyhahulladékok, szemetet mosagatóvizet, sőt itt-ott moslékot is kiöntögetnek az utcázra, a miből különösen a

most beállott meleg időben oly orrfacsaró bűz keletkezik, a mi versenyez a legromább török faluval. Jó volna, ha a város erélyes rendőrkapitánya figyelmébe hozná az illetőknek, hogy van ám ez ellen valami városi szabályrendelet is, aztán még közegészségügyi kilágást is képez.

* Az Eiffeltorony mint villámhárító.

A mint tudjuk de Fonvielle igen érdekes és beható villámossági tanulmányokat tett az Eiffeltorony tetején. A párisi tudományos akadémia a napokban beható bírálat alá vette eme kísérleteket és eredménykép kimondotta, hogy a torony a legsodálatosabb alkotásu villámhárító és az esetben, ha a villám belécsapna nemcsak, hogy a torony nem pusztulna el, de még azok, kik az időben esetleg a toronyon volnának, meg sem éreznék a villanyos szikra becsapódását, annyira érzéketlen e torony minden iránt, a mi felülről jön.

* A magy. kir. postatakarékpénztár

1889 márczius havi forgalmáról. 1889. évi márczius havában 45,090 betéttel 348,764 frt 11 kr. tétellett be. 12,000 felmondás alapján 284,307 frt 51 kr. fizettetett vissza. Az 1889. évi márczius havi tiszta betéte összesen 64,456 frt 60 kr. A megelőző 1888. év megfelelő szakában 37,509 betéttel 241,217 frt 28 kr. tétellett be. 11,428 felmondás alapján 231,978 frt 60 kr. fizettetett vissza. Az 1888. évi márczius havi tiszta betéte összesen 9,238 frt 68 kr. — 1889. évi márczius havában vásároltatott: 5 százalékos magyar papírjárdék a kir. postatakarékpénztár számára névértékben 89,200 forint, különböző értékű papír a betevők számára névértékben 20,700 forint, tehát összesen 109,900 frt névértékű értékű papír. — 1889. évi márczius havában belépett új betevő 5588, kilépett 3770. A betevők számában szaporodás 1818, a betevők száma 1889. évi február 28-án volt 137,196. Az összes betevők száma 1889. évi márczius 31-én 139,014. — A kir. postatakarékpénztár számára vásárolt és saját tulajdonát képező 5 százalékos magyar papírjárdék névértéke 1889. évi márczius hó 31-én 3,460,900 frt. — A betevők által 1886. február 1-től 1889. márczius 31-ig megtakarított tiszta betéte összesen 3,174,595 frt 75 kr. Az 1885. IX. t. cz. 11. § értelmében az 1888. évi decz. 31-ével tökesített kamatok összege 71,307 frt 66 kr. A járadék könyvecskékre elhelyezett értékpapírok névértéke 576,600 frt — kr. A betevők által 1889. évi márczius 31-ig megtakarított összeg tehát 3,822,503 frt 41 kr.

* Sok évi megfigyelés. Emésztési gyengeségeknél és étvágyhiánynál, általában minden gyomorbetegségnél, a valódi „Moll-féle seidlitzporok“ bizonyultak legsikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint gyomor erősítő és vértisztítók. Egy doboz ára 1 frt. Széküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. k. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszer-tárakban határozottan Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

A gyermekek munkája.

— Népszerű beszéd. —

Tartotta Dr. Morvay Győző.

(1889 április 14-én. Nagy-Beeskerek.)

(Folytatás)

A szellemi munka tovább folytatásaként állítottam oda az első osztályt. Az iskola pedagógusa előtt, a ki pusztán a szellemi munkát kiképezte fíradhat, a melynek dimenziója szerint szokás per amussim sikerét megítélni, talán kecsgetőnek tűnhetik fel e munkálkodás. Utóbb visszatérek e megjegyzéseimre.

Azonban kísérjük nyomról nyomra adatainkat.

Vannak olyanok, a kik érdeklődnek a társadalom, az emberiség, a történelem lefolyt eseményei megjelenésit előadásában. A képzelt könnyed ingerületbe hozásával megelégszenek. Az egyén szenvedése és gyönyöre már is lebilincseli őket. Tömegesen áhítoznak ily munkák olvasására. E hév nem volna elítélendő, de meg nem is vetendő, ha a gyermekindivíduumra otthon és az iskolában a kora és kifejlődéséhez megfelelő olvasmány jutna. Hanem ez nincsen így! Derűre borul, tervszerűtlenül olvasnak. Gondolkodás és érzésben a legvégsőbe schlandrián áll be. Regényt olvas: 33.

Inkább óhajtanó az értelemre ható komoly olvasmány. Az emberiség igaz multja iránt érdeklődő sokkal becsesebb előttünk, mint az előbbi. A ki azért fordul az emberiség multja felé, hogy onnan a jelenre levonja igazságait, azért hogy emberismeret szerzéstél jog és törvény szellemében egyenesen ítéljen. Történelmet olvas: 13.

A ki a népek, nemzetek faji és társadalmi szokásait, egymáshoz való viszonyukat tanulmányozza, a ki a természeti, mondó égálji

erők befolyása alatt átváltozó jellemök iránt érdeklődik, olyan is akad. Számszerint 6 olvas ethnographiai munkákat.

Némelyeket a tüneményes világ, a természet köt le; ifjú kedélyvel néz a legkristályosabb forrás felé, hogy benne elmerülve gyönyör és élvezettel adózzon fáradsága. Talán már eleve kitűzte magának a jövőben megküzdendő célt. Természetudományos munkát olvas 4, közöttük 2 főleg orvosit, 2 természetrajzit, ezek alapján az egyik maga is experimentál. Chemiai laboráláslról, kutatásokról, mint nagyobb városokban, itt szó sincsen!

Gyűjt pénzeket, tanulmányoz romokat, kedvel régiségeket edényben, ruhában, épületben, egyszóval az archeologus csirájának jól megvetett ágya meg van 3-ban.

Azt hinnék, hogy a 12-14 évig oly kedvelt utleírások, Robinsonadok, Cooperiádák, Campék, Jules Verneiádák elkísérik a gyermekket a serdültebb korba is, és ez által tanulna népet, tájat, szokást, erkölcsöt, küzdést ismerni. Csalódás. Csak 3 foglalkozik vele.

És eskis egy van a ki komolyan, önmagában elvonulva üzi a mathesist, ennek alapján azután szinte lelkesen fordul a philosophiához.

Ma, a sebesség korában fölötté silány szám azoké, a kik arra éreznek hivatást, hogy a röpke szó, a beszédet a papírra lekössék és egy gondolatmenetet híven, teljes egészében adják vissza. Stenographus csak: 4.

Költői, avagy verse foglalt művekkel csakis 4 foglalkozik. Egy olvas drámát, két költeményeket és farag is olyanokat. Érdeklőség szempontjából felemlíthető, hogy van egy a ki 8 hónapra keresztül ismételtet egyebet nem olvasott Dantánál.

A 10-14 évkor gyűjtő passiója: bogaraszás, lepkézés, botanizálás, bélyeggyűjtésből csakis ez utóbbi maradt fenn, melylyel 2 foglalkozik. Utóvégre ennek is meg van a komoly háttere.

A számarány töredékes, de következményei nyilvánvalók. Az ifjuság zöme — a mai hirlapkorokban — a schlandrián felé vonzódik. A komolyabb elmélyedést inkább könnyed, pongyola ingatag szellemű munka köti le. Odaadók szívesen e foglalkozást, ha a következő munkásság kielégítene. Avagy szót sem vesztegetnénk ellene, ha nem tudnák, miszerint ilyenmű könnyedség a kedélyélet lazaságát, és ezzel, akkor midőn az élet szigor munkára hív ki, e munkába nem áramlanék a szokott pongyolaság, laza felfogás, schlandrián. Ez pedig egy szellemi proletariatus dédelgő, ringató bölseje.

A második osztály, a testi munka két csoportra osztható, az egyik komoly és gyümölcsöző, mivel oda törekszik, hogy a kifáradt szellem háza, a test, edzett és kihatások ellen acélozva legyen. A másik inkább lanyha időöltés, a közönséges passiókhoz sorakozik.

A legritimiebb közlekedési eszköz ember és ember között a séta. Ez általános és ajánlott. Kevesen gyakorolják azonban a szabadban, erdőben, mezőn, dal és futással variálva. Holott ez munkára hívja ki a tudót, a vérkeringést, tápja az izmosodásnak. A torna köteles és mindegyikre kiterjedő feladat. Nolens-volens meg kell tenniük.

Mikor a test szabadon érintkezik a léggörrel és mintegy egyesíti a külléggel. A szabad ember közlekedik a szabad természettel, hogy az egészséges léleknek egészséges test szolgáljon. Az uszás mesterségét üzi 27.

(Folytatás következik.)

IRODALOM és MŰVÉSZET.

„ÜDVÖZLÉGY MÁRIA.“ Imakönyv különösen a b. Szűz tiszteletére. Irta dr. Walter Gyula. Az esztergomi fűdő főgyógyházmegyei hatóság jóváhagyásával. Második tetemesen bővített kiadás. Esztergom, 1889. 16-rét, 442 lap. A szerző tulajdona. Ára fűzve 50 kr., angol-vászon kötésben, egyszerűbb díszítéssel 70 kr., aranyfűzéssel és gazdag aranyozással 1 frt 20 kr., francia minták után készült, legfinomabb bőrkötésben 2 frt, és 2 frt 50 kr.

Hazánkban, hol a b. Szűz tisztelete a legrégebb idők óta a legnagyobb virágzásnak örvend, mindeddig hiányzott oly imakönyv, mely különösen e hagyományos tisztelettel foglalkozott, annak ápolására, élesztésére készült volna.

E hiányt igen előnyösen pótolja a fentebbi imakönyv, mely kizárólag a b. Szűz tiszteletének van szentelve és e tekintetben imakönyveink között különös érdeklél bir. A gazdag tartalma és díszes kiállítású könyv három részre oszlik.

Az első rész nagy gonddal dolgozott hat

értekezésszerű oktatást tartalmaz és egy emelkedett „Buzdítás“ után felsorolja a b. Szűz tiszteletét célzó ájtatosságokat, azután kifejti, miben áll a sz. Szűz sajátképi tisztelete, azaz „követéséről“ szól. Majd a „Mária-társulatot“, a „kármelyhegyi sz. Szűz skapulárját“, végül a „kegyhelyeket“ — száma nézve 21 — ismerteti. E tanulságos első részt követi a második, mely az imákat foglalja magában és hat fejezetben I. napi, 2. heti, 3. havi ájtatosságokat ad; aztán 4. a b. Szűz ünnepeire vonatkozó ájtatosságokat tartalmaz és érdekesen írja le a különféle ünnepek történetét; 5. ájtatosságokat közöl a „sz. Család tagjaihoz“, végül 6. „különféle imákat“ nyújt. Különösen érdeket kölesönöz a könyvnek, hogy egy miscéjtatosságnál és több más imánál az eredeti latin szöveget is közli és magában foglalja a sz. Szűz egész zsolozsmáját, mely más könyvekben egyáltalán nem fordul elő. A harmadik rész — énekeket foglal magában, nevezetesen sok Máriaéneket és a leggyakrabban használt misei- és más énekeket.

Nem kételkedünk, hogy a csinos alakú tartalomdus és igen izlésteljes kötetekben kapható könyv főleg a műveltebb hölgyközönségnél — a mint valóban megérdemli — nagy kedveltségnek fog örvendeni.

Felelős szerkesztő: Lauka Gusztáv.

VASUTÜGYEK.

(Nyugotnémet osztrák-magyar kötelek.)

F. évi május 1-vel ezen kötelek díjszabásainak 3. fűzetéhez a 2. pótlék, a 4-ik fűzethez a 6. pótlék és a 6. fűzethez a 4-ik pótlék lép érvénybe.

A 3. fűzethez megjelent 2-ik pótlék árfolyamkülönbözeti táblázatot tartalmaz azon pótdíjakról, melyek egyelőre a díjtételekhez hozzászámítandók és folyó évi június 1-től kezdve fognak beszédelni.

A 4. fűzethez tartozó 6. pótlék értelmében ugyanezen időponttól kezdve az I. osztály díjtételei az összes budapesti pályaudvarok, valamint Kőbánya között egyrészt és Braunschweig állomás között másrészt, helyesbítést céljából 100 kg-ként 0.30 Markkal emeltek.

Az említett díjszabási pótlékek egyes példányai a részvesztésgazgatóságoknál beszerezhetők.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) Menetérti jegyek Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvar, Szeged, Temesvár és Zsolnáról — Brünn, Halbstadt, Pardubitz, Kolin, Prága, Karlsbad, Franzensbad, Eger, Aussig (Teplitz részére), Marienbad, Gmund, Ischl, Aussee és Salzburg állomásokra Marchegg-Bécsen át.

Az utazó közönség kényelmére a Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvar, Szeged, Temesvár, Zsolna és a felsorolt állomások közti forgalomban Marchegg-Bécsen át közvetlen a keleti expresszvonatok kivételével valamennyi menetrendszerinti személyszállító vonatra és 90. 45. illetve 35 napig érvényes I., II. és III. osztályu menetérti jegyek a következő különösen mérsékelt árak mellett kerülnek kiadásra és pedig:

a) Budapest o.-m. á. v. pályaudvarról — Brünnbe 35 napra érvényes, menetérti jegyek árai: I. oszt. frt 37.—, II. o. 27.—, III. o. 16.40. — Halbstadtba 35 napra I. o. 51.28, II. o. 37.74, III. oszt. 25.98. — Pardubitz, Kolin, Prága 35 napra I. o. 47.54, II. o. 34.02, III. o. 32.—, — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 61.60, II. oszt. 44.20, III. o. 28.20. — Aussig (Teplitz részére) 60 napra I. oszt. 57.94, II. o. 41.86, III. o. 27.36.

Szegedről — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 88.80, II. o. 63.—, III. o. 39.70.

Temesvárról (Józsefv.) — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 96.30, II. o. 68.20, III. o. 44.30.

Zsolnáról — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 68.—, II. o. 49.60, III. o. 32.80.

b)

Budapest o.-m. á. v. pályaudvarról — Marienbadba 60 napra I. o. frt 70.—, II. o. 49.60. — Gmund, Ischl, Ausseeba 45 napra I. oszt. 54.—, II. o. 38.—, — Salzburgba 45 napra I. o. 56.—, II. o. 41.—.

Az a) alatt felsorolt állomásokra szóló jegyek tetszés szerint Marchegg-Stadlau vagy Günserdorfon át, a b) alatti állomásokra szóló jegyek ellenben csak Marchegg-Stadlau-n át való utazásra érvényesek. Az összes jegyek Bécsben való tartózkodásra jogosítanak.

F. évi május hó 1-től fogva a Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvarról, délután 2 óra 45 perczkor induló 4. számú expresszvonatán közvetlen I. és II. osztályu kocsik Karlsbadig közlekednek; ugyanazon naptól kezdve a Prága osztr.-magyar államvasuti pályaudvarról 7 órakor reggel Karlsbad és Egerbe induló I. számú futárvonat ismét forgalomba fog helyeztetni.

Az a) alatti állomásokra rendelt podgyász közvetlenül felvétetik, míg a b) alatti állomásokra utazók személyük és podgyászuknak Bécsben az osztr.-m. államvasuti pályaudvarról a Ferencz Józset, illet. nyugoti pályaudvarra való átszállításáról maguk tartoznak gondoskodni.

A Szeged, Temesvár és Zsolnán kiadandó jegyek ezen állomások személypénztárainál,

a Budapest kiadandó jegyek pedig nemcsak Budapest o.-m. államvasut pályaudvaron, hanem a szab. osztrák-magyar államvasut-társaság városi menetjegy-irodájában, Budapest, V., Dorottya-utca 4. sz. a. is válthatók, ahol a menetrendre és menetárakra vonatkozó felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálnak.

Szab. osztr. magy. államvasut-társaság. Osztrák-magyar vasuti kötelek. Díjszabási pótlékek.

F. é. május hó 1-jével a következő díjszabási pótlékek lépnek életbe és pedig:

a.) a II. rész I. fűzetének X. pótléka, amely díjtételeknek hatályon kívül helyezését és helyesbítését, továbbá szerzészallományokra vonatkozó kivételes díjszabás kibővítését.

b.) a III. rész 4. fűzetének III. pótléka, amely a Nándor északi vasut Bisenz-Pisek és Hradisch állomásaival vagy azokra rendelt gabonaküldeményekre vonatkozó megváltoztatott díjtételeket tartalmaz;

c.) a II. rész 5 fűzet I. pótléka, a mely állomásoknak a díjszabásba való bevonását és az e vasut Bisenz-Pisek és Hradisch állomásokra vonatkozó megváltoztatott díjtételeket tartalmazza.

Ezen példányok a részvesztésgazgatóságoknál kaphatók.

Az osztr. magy. államvasut-társaság a közös vasutak nevében.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) Kéjmenetek Budapest osztrák-magyar állam-pályaudvarról a sókamari jászágba és Tyrolba.

A Bécsből (nyugati pályaudvar) április hó 20-án este induló külön kéjvonallal való csatlakozás végett április hó 19-én este és április hó 20-án reggel a Budapest osztrák-magyar állampályaudvarról este 10 órakor és a következő napon reggel 9 órakor Bécsbe induló 22. és 16. számú személyvonatokhoz rendkívül leszállított menetérti jegyek Salzburgba, Ischlbe, Innsbruckba és Bregenzbe a következő menetárak mellett kiadásra fognak kerülni és pedig:

Budapest osztr.-magy. állampályaudvarról Salzburgba és vissza II. oszt. 22 frt 10 kr., III. oszt. 15 frt 20 kr.

Budapest o. m. állampályaudvarról Ischlbe és vissza II. oszt. 22 frt 20 kr., III. oszt. 15 frt 30 kr.

Budapest o. m. állampályaudvarról Innsbruckba és vissza II. oszt. 29 frt, III. oszt. 20 forint.

Budapest o. m. állampályaudvarról Lindauba és vissza II. oszt. 36 forint 70 kr., III. oszt. 25 frt.

A Salzburgba és Ischlbe szóló menetérti jegyek 14 napi, az Innsbruckba és Lindauba szólók pedig 21 napi érvényességgel bírnak (az elindulás napját beszámítva) és a vissza-utazásra az express- és futárvonatok kivételével minden menetrendszerinti személyszállító vonat használatára jogosítanak.

Ezen menetérti jegyek ugy a szab. osztr.-magyar államvasut-társaság budapesti pályaudvarán, valamint a városi menetjegy irodájában Budapest, V. Dorottya-utca 4. sz. a. válthatók, a hol is e jegyek tekintetében bővebb felvilágosítással legnagyobb készséggel szolgálnak.

Hirdetések.

Toront. helyi érd. vasutak részvénytársaság.

Meghívó

a torontáli helyi érdékű vasutak részvénytársaság részvényeseinek folyó 1889. évi június hó 2-án délután 4 órakor Nagy-Beeskerekben a megye székházában tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

NAPIREND.

- 114 drb törzsrészvény és 500 drb elsőbbségi részvény kibocsátása.
- Ezzel kapcsolatban az alapszabályok 7. §-ának megváltoztatása.
- Az alapszabályok 24. §. n) pontjának kiegészítése.
- Az alapszabályok 35. §-ának kibővítése. Részvények a társaság pénztárában kívül Torontál vármegye főpénztárában is letehetőek.

Nagy-Beeskerek, 1889. évi ápril hó 26-án. (147—11) **Az igazgatóság.**

16. §.

A közgyűlésen minden tíz törzsrészvény és minden tizenöt elsőbbségi részvény birtokosát egy-egy szavazat illeti meg; szavazat egyenlőség esetében pedig az elnök szavazata dönt. Több mint száz szavazat egy személyben nem egyesíthető.

Azon részvényesek kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által részt venni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényeikkel együtt nyolcz nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt a társaságnál vagy az igazgatóság által a meghívási hirdetményben kijelölt helyeken letenni.

A letett részvényekről elismervény adatik, mely igazolásul szolgál a közgyűlésen való részvételre.

Az államkincstár és Torontál vármegye a társaság közgyűlésein szavazataikat a birtokukban levő részvények arányában egy-egy megbízott által is gyakorolhatják, részvényeiket pedig letenni nem tartoznak.

Pályázati hirdetés.

Nagy-Teremia községében rendszeresített 300 forint évi fizetéssel egybekötött községi irnoki állásra pályázat nyitattik. (145-2.1)
A pályázni kívánók ezzel felhívattak, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket, e f. évi május 9-én, Nagy-Teremia községéhez tanácstermében fog megtartatni. Nagy-Szent-Miklós, 1889 április 15-én.

Buócz, főszolgabíró.

1295. sz. ki. 1889.

(138-3.1)

Pályázat.

A Szerb-Párdány községben lemondás folytán megüresedett és évi 90 frt fizetéssel javadalmazott községi születésnői állás választás útján betöltendő lévén, arra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívattak tehát mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy születésnői oklevelükkel felszerelt kérvényüket folyó évi május hó 21-ig alólírott főszolgabíróhoz nyújtsák be.

A választás Szerb-Párdány községében május 22-én, d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Párdány, 1889 április 13-án. — Torontál-megye párdányi főszolgabírói hivatala.

2458. sz. I. 1889.

(139-3.1)

Pályázati hirdetés.

A Torontál-megye t-becei járásba kebeleztetett Kumán községben a körorvosi állomás lemondás folytán megüresedvén, annak újabb betöltése céljából ezennel pályázat hirdettetik.

A kumáni orvosi körhöz Kumán községben kívül az annak szomszédságában lévő 9,5 kilométernyire fekvő Tarras községe tartozik. Ezen állomással évi 800 frt van egybekötve, és pedig Kumán község részéről 650 frt és Tarras község részéről 150 frt, látogatási díj nappal 40 kr., éjjel 80 kr.

A pályázni kívánók felhívattak, hogy az 1876:XXIV. t.-cz. 43. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket az alább kitett választási határnapot megelőzőleg alólírt főszolgabíróhoz nyújtsák be.

Előnyben részesülnek azon pályázók, a kik a szerb nyelvben való jártasságukat igazolják.

A választás Kumán községben folyó évi május 25-én, d. e. 10 órakor fog megtartatni.

Török-Becsén, 1889 április 16-án.

Tallián, főszolgabíró.

1433. szám házk. 1888.

(143-1.1)

Idézés.

Jovánov Szima, ismeretlen helyen tartózkodó házközösségi tag, volt czrepajai lakos az 1885:XXIV. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 18. §-ához képest felhívattik, hogy a Jovánov-féle 185. számú házközösség vagyonfelosztási ügyben Czrepaja községéhez 1889 június 28. napjának, d. e. 9 órájára kitűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjen meg, vagy pedig a részére Csirics Maxim czrepajai lakos személyében kinevezett gondnokot czélszerű képviselőre nézve kellően utasítsa, mert ellenkező esetben ezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa. Antalfalva, 1889 márcz. 4. — Grofsoreán, házk. tb. főszolgabíró.

1443. sz. házk. 1888.

(142-1.1)

Idézés.

Kaszikics Száva, ismeretlen helyen tartózkodó házközösségi tag, volt czrepajai lakos az 1885:XXIV. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 18. §-ához képest felhívattik, hogy a Kaszikics-féle 358. sz. házközösség vagyonfelosztási ügyben Czrepaja községéhez 1889 június 28-ik napjának, d. e. 9 órájára kitűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjen meg, vagy pedig a részére Csirics Maxim czrepajai lakos személyében kinevezett gondnokot czélszerű képviselőre nézve kellően utasítsa, mert ellenkező esetben ezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa. Antalfalva, 1889 márcz. hó. — Grofsoreán, házk. tb. főszolgabíró.

Egy VII. gymn. osztályt végzett,

19 éves, román. kath. vallású fiatal ember, ki három negyed évig mint községi jegyzői segéd működött, a magyar és német nyelvet szóban és írásban, a szerb és román nyelvet pedig meglehetősen bírja, írni állást óhajt nyerni bármely községi jegyzőségnek szerény feltételek mellett Szives megkeresések f. é. május hó 10-ig a feltételek közlése mellett alólírottakhoz intézendők.

Boleszny József,

(135-2.2) N.-Beckerek, Temesvári utca.

477. sz. házk. 1889.

(140-1.1)

Idézés.

Rumun Trifun, Makra, Mata, Szaveta, Jozsim, Szósa, Ignát és Piada, ismeretlen helyen tartózkodó házközösségi tagok, volt oppovai lakosok az 1885:XXIV. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 18-ik §-ához képest felhívattak, hogy a Rumun-féle 177. sz. házközösség vagyonfelosztási ügyben Oppova községéhez 1889. évi június 24. napjának, d. e. 9 órájára kitűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjenek meg, vagy pedig a részükre Sztoics Sándor oppovai lakos személyében kinevezett gondnokukat czélszerű képviselőre nézve kellően utasítsák, mert ellenkező esetben ezek elmulasztásának következményeit maguknak tulajdonítsák. Antalfalva, 1889 márcz. 2. — Grofsoreán, házk. tb. főszolgabíró.

Árlejtési hirdetés.

A megye tekintetes alispáni hivatala folyó évi április hó 13-án 11682. szám alatt kelt rendelettel a n.-beckerek-perlasz-titeltútvonal 12-13 km. között előlított partszakadának rözsépartművel való helyreállításának biztosítása végett árlejtést rendelt el, mely alulírt államépítészeti hivatal helyiségében 1889. évi május hó 11-én, délelőtti 10 órakor fog megtartatni.

Az arra engedélyezett költségösszeg 2275 frt 76 kr.

Vállalkozni szándékozók, azon értesítéssel hivatnak meg, miszerint ezen versenytárgyalásra 5 százalékos bántópenzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat szabályszerűen készítve 50 kros bélyeggel az árlejtést megelőző nap azaz május hó 10-ik délelőtti 12 óráig ide nyújtsák be. E határidőn túl érkező ajánlatok felbontatlanul fognak illetőknek visszaadattani.

Az ajánlatban a fenti költségből teendő százalékos árlejtés számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó az építés helyi körülményeit, az építési feltételeket és műszerelvényeket s. a. t. teljesen ismeri és magát minden kifogás nélkül aláveti.

A végbeviendő munkálatnak a begacsatornai kir. mérnöki hivatal által készített tervrajza, előméréte, általános és részletes építési feltételek és a szerződés mintája az alulírt államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Nagy-Beckerek, 1889 április 18-án. Torontál-megyei magy. kir. államépítészeti hivatal. (146-1.1)

1 pohár 10 kr. Korona-szálloda Naponta (10-11) 1 pohár 10 kr. Pilseni sör a pilseni polgári sörözőből 1 pohár 10 kr.

488. sz. házk. 1889.

(141-1.1)

Idézés.

Koszovác Zsiván, Milos, Jula és Milica ismeretlen helyen tartózkodó házközösségi tagok volt oppovai lakosok az 1885. évi XXIV. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 18. §-ához képest felhívattak, hogy a Koszovác-féle 122. számú házközösség vagyonfelosztási ügyben Oppova községéhez 1889. évi július hó 5. napjának, d. e. 9 órájára kitűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjenek meg, vagy pedig a részükre Gessel Fülöp oppovai lakos személyében kinevezett gondnokukat czélszerű képviselőre nézve kellően utasítsák, mert ellenkező esetben ezek elmulasztásának következményeit maguknak tulajdonítsák. Antalfalva, 1889 márcz. 2. — Grofsoreán, házk. tb. főszolgabíró.

Groszmann Zsigmond
okl. mérnöknek
műszaki irodájában
Nagy-Beckereken
belvízlecsapolási, földmérési, tagosítási, nemkülönb. a magasépítéssel körébe tartozó bármilyen munkák utólagos és mérsékelt díjazás mellett elvállaltatnak. (107-26.6)
IRODA: Begasor, Sinkay-féle ház, a gőzhajózási ügynökség mellett.

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi ha minden dobozon a gyárjegy, egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.
Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörös, nyálk, gyomorfégés, székrekedésnél, májbajok, vertolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb nem küldetik.
Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.
Ügyfoglalásomnál az ön Moll-féle Seidlitzpori igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívesen írtam írásba meg-et mondom érte; ezek a gyomorot jóvá és tót könnyűvé teszik.
Tisztelettel
Steinko P. L., lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ
Csak akkor valódi ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Bedörzsölésül sikeres használati közhely, esz, mindennemű testfájdalmak és bennulásnál: burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok, gnyuladoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosszul, hányás, kolika és hasmenésnél.
Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerártaiban és anyagkereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Küldjök neked 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magammal. Mely tisztelettel
(253-5238)
Hornof, lelkész Micholup-ban.
Kapható Nagy-Beckereken: Mencer Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógyszer, uraknál.

„MARGIT“
GYÓGYFŐRRÁS,
„MAGYAR SELTERS“
Vegyelemve a budapesti m. kir. egyetemen. Szencsés vegyi összetétel, kevés szén, de gazdag, félig kötött szén-savtartalmú kiváló hatású bizonyított különösen **tidőbántalmaknál** a hol a szabad szén-sav erősebb jelenléte megőrzi a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szén-sav gazdagsága a gyógyhatású alkalmatosságok a beteg testébe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságok követheti a Margit-főrrás azon kiváló előnye is, hogy a hol szabad szén-savtartalommal rendelkező italok, mint a **selters-gleichenbergi, tidőbajokban**, különösen **tidővérséknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-főrrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.
A **tidőbeteg**ek kimatikuss gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdoriban**, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Barabger, Dr. Duschek** s. a. a legjobb eredményeiket alkalmazzák a **légré, emésztő- és húgyvezeték** általános huretos bántalmainál.
Mintivóviz
präservatív-gyógyszernek bizonyított legközelebb **Triest-Flumában** **KOLERA** megbetegedés ellen a
„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos főraktár **ÉDESKUTY L.**
Ugyisintén kapható minden gyógyszerártaiban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.
M. kir. és kir. udv. szolgabírói hivatal, Budapest.

szertü képviselőre nézve kellően utasítsa, mert ellenkező esetben ezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa. Antalfalva, 1889 márcz. 30. — Grofsoreán, házk. tb. főszolgabíró.
Tenyészbika-eladás.
M. kir. gróf Karátsonyi Jenő ur bánlakai uradalmaiban a rárosi gulyából 6 darab saját nevelési 2 éves magyar faj tenyészbika eladó. Bővebbet az **Uradalmi tisztartás** (Bánlakon, Torontál-megye) (130-3.2)
2703. sz. házk. 1888. (144-1.1)
Idézés.
Szivorev Alexandra, ismeretlen helyen tartózkodó házközösségi tag, volt czrepajai lakos az 1885:XXIV. t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 18. §-ához képest felhívattik, hogy a Szivorev-féle 122. sz. házközösség vagyon felosztási ügyben Czrepaja községéhez 1889. évi június 28-ik napjának, d. e. 9 órájára kitűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjen meg, vagy pedig a részére Dabin Athanasz czrepajai lakos személyében kinevezett gondnokot czél-